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Esercizio 1
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Un gas perfetto monoatomico (;=1.67; €, =7 R: C; =7 R) esegue il ciclo reversibile mostrato in

figura. La trasformazione AB & isoterma, la BC isocora e la CA adiabatica,
n gas si rova inizialmente ad una temperatura Tx= 300 K. pressione Pa= 300 kPa e volume Va =
*, Pespansione isoterma AB porta il gas ad un volume V=8 m’.
Detertrinare:
) La pressione ¢ la temperatura nel punto C.
b) 1l rendimento del ciclo.
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Si ricordi che per un’adiabatica TV(-1=cost e PV( = cost. Per un’isocora Q = nCV (TC-TB) 
Esercizio 2
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Una macehina termica a gas perfetto monoatomico (C, = —R: Cy = 7R). operante tra due

2

sorgenti a temperatura T;=500 K e T,=200 K. esegue il ciclo indicato in figura. La trasformazione
AB ¢ un’isoterma reversibile a temperatura Ty, la BC & un‘adiabatica irreversibile, la CD
un’isoterma reversibile a temperatura T» e la DA un’adiabatica reversibile. II fluido termodinamico
& costituito da una mole di gas monoatomico.

Sapendo che Va/Va=2 e che V/Vp=2.3 calcolare:
) 1l calore scambiato con I’esterno nelle singole trasformazioni;
b) Il rendimento della macchina termica;





Si ricordi che per un’isoterma Q = nRT ln (Vf/Vi).
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Esercizio 3

[image: image5.png]Considerate tre cariche positive uguali di valore g poste ai vertici di un triangolo equilatero di lato s
(vedere figura), determinare:

a) La forza che agisce sulla carica che si trova nel vertice B.

b) Tl campo elettrico totale Eo nel punto medio della base A
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Esercizio 4
Due punti di un tubo orizzontale di diversa sezione che trasporta acqua hanno raggio di 1.2 cm e 0.5 cm, mentre la differenza di pressione fra loro è di 5 cm d’acqua. Calcolare la portata di acqua attraverso il tubo.
Esercizio 5

E' dato il circuito schematizzato in figura. Calcolare l'intensità delle correnti che attraversano i vari rami, nell'ipotesi che i generatori abbiano resistenza interna trascurabile.
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